

# П Р И Л О Ж Е Н И Я

## КОНФЕРЕНЦИЯ «ЕВРЕИ В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ» В МАТЕРИАЛАХ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

### Конференция — о евреях в меняющемся мире

В Риге началась конференция «Евреи в меняющемся мире» — уникальный проект, который уже с 1995 г. через каждые два года собирает ученых и общественных деятелей. Вместе с латвийскими исследователями они обсуждают актуальные вопросы, основываясь на историческом опыте еврейского народа. На этот раз намечено обсудить темы по истории евреев в странах Балтии, а также по Холокосту и еврейской философии и мистицизму. Во вторник перед участниками конференции выступила президент государства Вайра Вике-Фрейберга, а в среду [17 сентября] намечается выступление перед собравшимися спикера израильского Кнессета Реувена Ривлина.

*„Diena”, 17 сентября 2003 г.  
Перевод с латышского.*

### Абик Элкин Евреи в новом мире

Вчера в Латвийском университете открылась международная конференция «Евреи в меняющемся мире». Дискуссия ученых, политологов и социологов о жизни еврейских диаспор в разных странах и с учетом глобальных мировых изменений уже становится в Риге традиционной — она проводится четвертый год подряд. Увы, на сей раз фон для конференции был создан крайне неблагоприятный — как известно, в минувшую субботу\* банда вандалов-неофашистов устроила погром на еврейском кладбище. В этой связи одна из тем конференции — посвященная Холокосту в Балтии — приобретает совсем другое звучание. Можно ожидать, что участники дискуссии призовут всех людей доброй воли быть бдительными и подняться на борьбу с экстремизмом, ксенофобией и антисемитизмом.

Вчера участников-конференции из Балтии, России, стран ЕС, Израиля и США приветствовала президент Латвии. А сегодня на конференции выступит прибывший с визитом в нашу страну спикер парламента Израиля Реувен Ривлин.

*«Вести сегодня», 17 сентября 2003 г.*

### Рига ждет спикера Кнессета. Полиция готова к провокациям

*Сегодня в Ригу приезжает спикер израильского парламента Реувен Ривлин. В связи с визитом высокого гостя Полиция безопасности усилила сбор оперативной информации о возможных провокациях.*

Пока Ривлин будет в Риге, его безопасность обеспечит служба охраны Сейма и президента, однако к работе подключена и Полиция безопасности (ПБ). Как сообщила помощник начальника ПБ Кристине Апсе-Крумня, в рамках своей компетенции спецслужба активизирует сбор оперативной информации о готовящихся инцидентах, чтобы полностью их исключить.

\* 13 сентября 2003 г.

Сегодня Ривлин примет участие в конференции «Евреи в меняющемся мире» и встретится со представителями еврейской общины. Завтра председатель Кнессета намерен встретиться со своей латвийской коллегой Ингридой Удре и министром иностранных дел Сандрой Калниете. Кроме того, израильский политик примет участие в памятном мероприятии в Румбуле. В пятницу Ривлин проведет переговоры с президентом Латвии Вайрой Вике-Фрейбергой и посетит синагогу.

«Телеграф», 17 сентября 2003 г.

## Гиртс Кондратс

### Еврейское культурное наследие в истории и сегодня

Вчера [16 сентября] в Риге, в Большом зале Латвийского университета, началась Пятая Международная конференция «Евреи в меняющемся мире». Конференция проходит уже в пятый раз и собрала исследователей еврейской истории и культуры из Латвии, Литвы, Эстонии, Израиля и других стран мира. Конференция продолжится и сегодня.

На конференцию «Евреи в меняющемся мире» каждый второй год с 1995 г. в Латвию собираются ученые, общественные деятели, представители еврейских религиозных кругов и журналисты из разных стран мира. Вместе с латвийскими исследователями и представителями местной еврейской общественности они обсуждают наиболее актуальные вопросы нашего региона и человечества. В этом участники конференции опираются на многогранный исторический опыт еврейского народа.

Предполагается, что в этот раз на конференции с докладами выступят около 40 участников. Половина из них будут представлять Латвию, а остальные — Израиль, Литву, Эстонию, Россию и другие страны.

Одним из интереснейших докладов в первой части конференции был у даугавпилчанки д-ра Элины Васильевой о еврейском тексте в литературном наследии Рудольфа Блауманиса. Она в непривычном для нас ракурсе рассмотрела пьесы Блауманиса «Воры», «Злой дух», «Грехи Трины» и «Дни портных в Силмачах». Однако при составлении программы конференции предусматривалось говорить и о таких темах, как Холокост в Латвии и антисемитские толкования событий «страшного года»<sup>2</sup> в периодике Восточной Латвии в 1941 г. Несколько докладов посвящены латвийско-израильским связям, а также жившим в нашей стране в разное время видным еврейским личностям и семьям.

Конференция официально открылась во вторник [16 сентября] вечером, когда перед ее участниками выступили президент государства Вайра Вике-Фрейберга, хозяин дома — ректор Латвийского университета Ивар Лацис, министр по особым поручениям Нил Муйжниеке, почетный председатель конференции раввин Натан Баркан, президент Латвийской академии наук Янис Страдынь, посол Израиля в Латвии Гарри Корен и др.

Впервые конференция «Евреи в меняющемся мире» состоялась в августе 1995 г., и речь на ней шла о проблемах общинной жизни, культуры, философии и демографии восточноевропейских евреев. Через два года прошла вторая конференция, на которой участники из восьми стран анализировали мировоззрение евреев с точки зрения прошлого и современности. Третья конференция была посвящена 80-летию Латвийского университета и выдающимся еврейским ученым в истории Латвии и Прибалтики, включая родившегося в Латвии философа сэра Исайю Берлина.

Четвертая конференция состоялась в честь 800-летия Риги и собрала более 300 участников, принявших участие в дискуссиях круглого стола.

„Lauku Avīze”, 17 сентября 2003 г.

Перевод с латышского.

---

\* Латыш. *Baigais gads* — так в историографии Латвии ряд авторов обозначают события года советской власти (июнь 1940 — июнь 1941 г.).

## «Евреи в меняющемся мире»

С 16 по 17 сентября в Риге при поддержке Еврейского агентства «Сохнут» в странах Балтии прошла 5-я Международная конференция «Евреи в меняющемся мире», организованная центром иудаики Латвийского университета, Иерусалимским университетом и центром еврейской общины «Алеф». В работе конференции принимали участие ученые, общественные и религиозные деятели, политики и журналисты из Латвии, Израиля, России, Литвы, Эстонии и других стран. Они собрались для того, чтобы обсудить актуальные проблемы человечества, основываясь на опыте еврейского народа.

В церемонии открытия конференции принимали участие президент Латвии Вайра Вике-Фрейберга и посол Израиля Гарри Корен. Во второй день работы конференции перед ее участниками выступил спикер Кнессета Реувен Ривлин.

*«Цаадим» (Бюллетень Еврейского агентства «Сохнут» в странах Балтии). 2003. № 4.*

## Евреи в меняющемся мире

*Под таким названием в сентябре уже в пятый раз прошла международная конференция, являющаяся уникальным проектом в Восточной Европе. С 1995 года каждые два года в Риге встречаются ученые, общественные деятели, представители религиозных кругов, журналисты из разных стран мира и разных национальностей, чтобы познакомиться с новейшими исследованиями в области иудаики, а также обсудить актуальные вопросы нашего региона и современного человечества исходя из многовекового опыта еврейского народа.*

Главными организаторами Пятой конференции были центр иудаики Латвийского университета и еврейский общинный центр «Алеф» при поддержке секретариата Министерства интеграции и «Сохнута». Почетным президентом конференции был ныне покойный раввин Натан Баркан, а сопредседателями — бывший рижанин профессор Герман Брановер (Израиль) и профессор ЛУ Рувин Фербер.

Конференция «Евреи в меняющемся мире» всегда вызывает большой резонанс как в Латвии, так и за ее пределами. Этот раз также не был исключением. В открытии конференции приняла участие президент Латвии Вайра Вике-Фрейберга, министры, депутаты Сейма, дипломаты, известные в обществе люди. На закрытии конференции выступил спикер Кнессета Израиля Реувен Ривлин.

На конференции участниками из пяти стран (Израиля, России, Эстонии, Литвы и Латвии) было прочитано 34 доклада об истории и культуре евреев Балтии с XIX века до наших дней. В Большой аule университета, где проходила конференция, было много слушателей, которые отмечали высокий научный и познавательный уровень выступлений, задавали вопросы и участвовали в дискуссиях.

Материалы Пятой конференции, как и четырех предыдущих, будут опубликованы в сборнике, и с ними сможет ознакомиться любой желающий.

Эмблемой конференции являются песочные часы — символ времени, и соответствующая буква еврейского алфавита — от *алеф* Первой конференции до *хей* — Пятой. В еврейском алфавите 22 буквы, так что можно с уверенностью сказать, что нас ждут и последующие конференции.

Может быть, когда-то мы и ответим на вопрос: меняются ли евреи вместе с миром?

*«Алеф» (Издание еврейского общинного центра «Алеф»), декабрь 2003 г., № 5, с. 4.*